

为山里娃插上梦想的翅膀

——恒大毕节教育扶贫工作纪实

记者 继峰 锦春 李伟 月全



贵州恒大职业学院

拔掉贫根、甩掉穷帽，跟上全国发展步伐，是乌蒙山区贫困群众多年来的梦想与追求。而通过发展教育来阻断贫困代际传递，则是脱贫攻坚的“药方”之一。

毕节市大方县是个教育大县。据统计，该县共有适龄学生18万人左右，与该县2015年贫困人口规模相当。从2015年12月结对帮扶大方县开始，3年多来，恒大集团一直坚持教育扶贫的理念，对当地教育进行投入，从根本上补齐大方的教育短板，从而助力这个国家级贫困县在脱贫路上走得更快更稳，为脱贫后的升级发展藏智于民。

目前，恒大集团通过建学校、强师资、设基金，全方位补足当地教育资源缺口，已建成11所小学、13所幼儿园、1所完全中学和1所职业技术学院，并全部投入使用。

新学校培育脱贫希望

高大靓丽的教学楼、标准化的篮球场，还有崭新的塑胶跑道、温暖舒适的宿舍……这里就是大方县的恒大民族中学。新的环境给了师生们新的动力。讲台上老师的讲课生动而形象，讲台下学生们听得津津有味、十分认真。

大方恒大民族中学高一七班的赵香，是来自大方县兴隆乡兴隆村的贫困学生。爸爸妈妈都在浙江绍兴打工，她和弟弟、妹妹在老家跟着奶奶读书。“恒大民族中学条件非常好，和电视中城里的学校一样。”赵香说，学校老师也非常照顾自己。赵香是美术特长班的学生，而大方恒大民族中学又是与清华大学美术学院签约的生源基地。虽然才上高一，赵香就抱定了考入清华的远大理想。

现在，大方恒大民族中学日常上课的内容，很多都是原汁原味的清华附中课程。偏远山区也能上清华附中课程？这都归因于恒大与清华大学的合作教育扶贫。据该校音乐教师吉学芳介绍，在恒大帮扶下，老师通过清华大学搭建的“大方县教育云平台”学到了很多教学新理念，对他们教学水平的提高十分有益。“去年年底，清华附小的语文、数学、英语名师，还到大方县为我们做教学展示。”

“双师课堂”远程教育平台，是恒大与清华合作教育扶贫的一大亮点。在“双师课堂”上，清华附中、附小的老师可以实时向大方县的学生提问，也可以看到、听到学生的回答，并进行指导。可以说，通过这个平台，虽然相隔万里，但毕节山区的学生也能享受首都北京的优质师资。在每次“双师课堂”时间，大方县还会抽调各校教师参与听评。这使得当地教师能够及时汲取先进教育理念和方式，并将其运用到今后日常的课堂中。

紧邻大方恒大民族中学的，是贵州恒大职业学院（毕节医专东校区）了，这也是大方县拥有的第一所高等职业学院。

在这里，来自六盘水市盘县的景书维和来自凯里市剑河县的吴丽，圆了她们就近入学的梦想。景书维现在就读于药品经营和管理专业，毕业后准备回老家开一家药店。而就读于中药学专业的吴丽，则计划毕业之后当医生，为父老乡亲的身体健康服务。虽然都来自贫困家庭，但由于学到了丰富的知识和扎实的技能，她们对未来充满信心。

让教育照亮脱贫路

在大方，恒大一共援建了11所小学，在读学生近6000名。此外，恒大还援建了13所幼儿园，这些幼儿园分布在大方的10个村和一个办事处。

据了解，大方县县城有10多万人，但是在2015年之前，只有1所公办幼儿园。恒大开展教育扶贫，在县城及周边建了8所公办幼儿园，使得入园人数直线上升，不仅缓解了大方县幼儿园资源十分紧张的情况，还让孩子们接受到高质量的幼儿教育，不会再输在起跑线上了。

上午9时许，细雨初歇，操场上尚有星星点点未干的雨迹，100多名儿童在国旗前列队站立，旗杆旁两名小小护旗手已经准备就绪，随着《国歌》奏响，他们稚嫩的脸庞充满肃穆的表情，右手五指并拢、手掌伸平，高举过头顶，向国旗致敬！

这是恒大援建的大方县恒大第二幼儿园每周一早晨的升旗仪式，也是一周的开始。仪式结束后，孩子们欢快地跑回崭新的校舍，继续未完成的画作。温情的设计、先进的教学设备和多彩的课堂内容，让幼儿园成了小伙伴们最喜爱的地方。

不仅是恒大建好园，建完移交后政府还要办好园。大方县恒大第二幼儿园从2017年招生以来，引进现代科学的教育方式进行教学，现在已经被评为省级示范幼儿园。在幼儿园，通过区域活动，孩子们可以自由体验当建筑师、店老板，做手工、画图画……老师在一旁关注着孩子的表现，但并不干预孩子们发挥自己的创造力。我们去采访的时候，大班的孩子们正在参与“快乐舞家人”主题绘画活动，孩子用稚嫩的双手，画出了表现当地民族风情的长桌宴、饰品、服装等。园长吴长艳告诉记者：“我们提倡‘一日活动皆课程’，在我们幼儿园，从进园开始，每一个角落都渗透着关爱和平等的理念。”

作为恢复高考政策的受益者，恒大集团董事局主席许家印深知教育的重要性，深知教育对贫困孩童而言意味着走出山村最大的希望。他曾说：“没有国家恢复高考政策，我就离不开农村；没有国家每个月给我14块的助学金，我就读不完大学；没有国家改革开放的好政策，就没有恒大的今天。”所以，恒大宁愿花多多的钱、把最好的教育资源带到乌蒙山区，竭尽全力让大山里的孩子们不再“穷教育”。

除了建学校、强师资，恒大还设立3000万元“恒大大方教育奖励基金”，每年奖励500名偏远山区优秀教师和贫困家庭优秀学生。帮扶3年来，恒大集团共计向600名优秀教师、900名贫困家庭优秀学生发放了450万元奖励金。

百年大计，教育为本。对于贫困地区而言，发展教育的重要性更是不言而喻。可以预见的是，随着恒大集团教育扶贫成效的逐步显现，更多的花蕾将在乌蒙大山里绽放。



大方恒大民族中学

